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HUGNG DAN ON TAP HQC Ki I
MON: TOAN 9

PHAN CO BAN: )
Dgng I. Rut gon biéu thiec
Bai 1: Cho biéu thic A = \/;”— _ - va B=M
=7 Vx+3 x+x-6 2-+x Jx -4
a) Rit gon biéu thirc A.
b) Tinh gié tri ctia biéu thirc B biét x> -9 =0
©) Véi cc biéu thirc A va B néi trén, hdy tim gié tri nguyén ciia x dé A.B 1a sb tur
nhién.

; 2XVX + 2% —3x - 2x* —2x
Bi 2: Chobibu thire: A= VX T2NX =33 | g X -
| 2vx -3

a) Rut gon biéu thirc A va B.

b) Tinh gid trj cia A khi x =+/4+/7 .
¢) Timxdé B<—x+3.
d) So sanh A va B (A, B 14 hai biéu thuc).

x+2  Jx-2) Vx4l
x+2\/}z+l G R R

Bai 3: 1) Rut gon biéu thic A = [

. Tinh gia tri ciia B biét X =7 + 2\/3 _

, X —2x +1
2) Cho biéu thac B = 2

3) V6i cac biét thirc A va néi trén, xét bidu thirc C = A.B.
a) Tim gi4 tri nguyén ctia a @ C nhan gia nguyén

b)TimxdéCZ—_;—.
¢) Sosanh Cva l.

«/;+3

Bai 4: 1/ Cho biéu thirc A = 7—;“_;5 . Tinh gi4 tri ctia biéu thirc khix =9 - 4.4/5.

2/ Riit gon biéu thirc B = Jx WP —6‘/;‘4 (v6ix=20,x=1)
Vx-1 x+1  x-1

3/ Tim céc gid tri nguyén cia x dé gia trj ciia bidu thirc C = 2B.(A — 1) 14 s6 nguyén

Bai S:



2 24 Jx
DRt gon bidu thige: M == AR ‘/—+x+1

x+J:—c+1_x-\f;+1

1

2)Tinhgiétricﬁabiéuthﬁc N=—j—;{—;- khix = \/51_1_\/5+1
3) Tim GTNN ciia M:N

Bai 6: Cho céc bidu thirc:

_ X+2 Vx 1 :

A—x\/;—1+x+ x+1+1-\/; e
a) Rat gon bidu thirc A
b) Tinh gié trj biéu thic B vi x = 37 -204/3 _

oy

voi x20;x =1

¢) Tim GTLN ciia bidu thirc P = A. .

Dang II. Gidi bai togn bang cich I3p phuong trinh

Bai 1: M6t s6 tu nhién c6 hai chir s&. Néy ddi chd hai chit 58 ctia n6 thi dugc mét sf
nhd hon s6 da cho 18 don vi. Biét tdng ciia c4c chir sé da cho bang 6. Tim sé da cho.

Bai 2: Mot hinh chir nhat ¢6 chidu dai nhé hon chiéu rong 9m, néu giam chidu di
3m va ting chidu rdng 2m thi dién tich hinh chit nhét ting 6m2. Tinh chu vi hinh chir nhit,

Bai 3: Hai td san xuét thang du may dugc 450 do. Sang thang thir hai t T vurot mic
10%, t6 IT vurot mirc 20% so vai thang dau. Nén thang thtr hai ca hai t3 san xuét duge 520
d0. Tinh s 40 m&i tb may dwoc trong thang déu, :

Bai 4: M6t doi san xuét du dinh mbi ngay lam dugc 48 chi tiét mady. Khi thye hién
mbi ngdy doi lam duge 60 chi tiét, do dé doi khong nhing d3 hoan thanh ké hoach sém hai
ngdy ma con lam them duwoc 24 chi tiét. Hoi d6i phai lim bao nhiu chi it mdy theo ké
hoach ? - ;

Bai S5: Mot nguoi di xe may du dinh di tir A dén B‘Vé’i véan toc 30 km/h. Trén 1/3
quang dudng ddu xe di véi vén tbc nhu du dinh, trén phén duong con lai ngubi do ting
van toc lén 40 km/h. Vi thé d& dén B sém hon dyr dinh 30 phat. Tinh chidu dai quang
dudng AB.

Dang III. Ham 56 va do thi |
4 pake o . o
Bai L: : —| ¢6 dd d.
Bai 1: Chohams6 y =(4-3m).x-m+1 (1) [m # 3) c6 do thi 12 dudng thing
Xac dinh m dé: ’ -
a) Ham sb (1) 12 ham s6 nghich bién; 1a ham s6 dong bién?
b) (d) cét truc hoanh tai diém c6 hoanh @ béng 1.
¢) (d) vudng goc véi dudng thing (d,): y=x-10 .

d) (d) song song véi dudng thing (d,):y =m’x+5.
e) (d)cht (d,):y=7x+3 tai mjt diém nim trén truc tung,



f) (d) ddng quy voi hai dudng thing (d,):y=-x+3 va (d;):y=4x-7 .
g) Chimg minh v6i moi gié trj m dudng thing (d) luén di qua mot didm cb dinh,
Bai 2: Cho ham sb y=(m® -4)x+m+3 c6 dd thi 14 dudng thiing d. Tim m aé:
a) Ham sb 12 béc nhét; 13 dong bién; 12 nghich bién.
" b) (d) di qua AG-L33)-
¢) (d) cét Oy tai diém co tung d0 -5.
d) (d) tao véi tryc hoanh mdt goc 45°.
e) (d) song song véi dudong thing (d]) cy=-3x+1.

: 1
f) (d)vudng goée véi (d,): y=-—§x—6 ;
g) (d) cét (d3) : y=x+2 tai mot diém ndm trén tryc tung.

h) (d) cét (d,): y=2x+5 tai diém c6 hoanh d¢ béng 1.

Bai 3: Cho ham s§ y =ax +b. Xéc dinh ham sb biét d thi cia n6:
. z R £ o 2 2
a) Cit truc tung tai diém c6 tung d0 bing -1 va song song v6i dudng thang y = Ex +1

7
b) Pi qua diém M( -1;2) va vudng gdc v6i dudng thing y = 2x+1; ;
¢) Cét truc hoanh tai diém c6 hoanh db bing -2, cét truc tung tai diém c6 tung do bing
3.
d) Diqua A(-1;-2) va B(2;-3).
e) Di qua gbc toa do va P(\@;l).
Khi d6 tinh goc tao bai dudng thing niy véi truc Ox.
. 3
Bai 4: Cho dudng thang (d):y= Vi 3.

a) VE(d). : ;

b) Tinh dién tich tam gidc dugc tao thanh gitra (d) va hai truc toa do.

c) Tinh khoang céch tir O dén (d).

Bai 5: '
a) V& dd thi haihamsé: y=x+1 vd y=-x+3 trén cling mot mit phing toa d?.
b) Hai dudng thing y =x+1 va y =-x+3 cét nhau tai C va cét truc Ox theo thir tr

tai A va B. Tim toa do céc diém A,B,C.

c) Tinh chu vi va dién tich tam giac ABC.

Bai 6: Cho dudmg thing (d) ¢6 phuong trinh y = (2m +1)x -2 [ m # ——21—) :

(d) cit Ox tai A, cét Oy tai B. Tim m sao cho:
a) Khoéng céch tir gbc O dén dudng thing d bing /2.
b) Dién tich tam gidc AOB = 1/2



Dang IV. H¢ phu’o’ng trinh
Bii 1: Gidi céc hpt sau bing phuong phép thé:

2x-y=1 Ix-y=5 : {3x—y=2

& 3x+2y=5 b- X+2y=4 . X+y=6
2x—-3y=-5 = 24yt =1

d. é e. JX7Y > g {xz > 2
—3x+4y=2 xy =10 X =x=y:—=y

a’x—-y=-7
2x+y=1
a) Giai h¢ phuong trinhkhia=1.

b) Goi nghiém ctia h¢ phuong trinh 13 (x, y).
Timcac gidtriciaadéx+y=2.

Bai 3: Cho h¢ phuong trinh : TAmX+y =3
: mx+3y=1

Bai 2: Cho hé phuong trinh {

a) Giai h¢ phuongtrinhkhim=1.
b) Giai va bién luan hé phuong trinh theo tham s m .
¢) Goi nghiém cta hé phuong trinh 13 (x, y). Timm dé x —y = 2.

+ 3
Bai 4: Cho hé phuong trinh : i ,
mx+4y==6

a) Giai hé khim=3
b) Goi nghiém chia hé phuong trmh 1a (x,y). Tim m d& phwong trinh cd nghi¢m
>1,y>0.

Bai 5: Cho hg: J* T2y =2m+1
4x + 2y =5m -2
a) Giai hé phuong trinh khi m = 2.

b) Tim tét ca céc gid trj clia m d€ hé c6 nghiém 13 nhimg sb nguyén.

Dang V. Hinh hoc
Bai 1. Cho duong tron tdm (O; R) va mot diém A cb dinh trén dudng tron d6. Qua
Ve tiép tuyén xy. Tir m{t diém M trén Xy V& tiép tuyén MB véi duong tron (O). Hai dud
cao AD va BE ciia tam gidc MAB cit nhau tai H; MO cit AB tai K.
1. Chimg minh OM 14 trung truc ciia AB.
2. Chimg minh ring t gidc AOBH 14 hinh thoi.
3. Chimg minh OK. OM c6 gi4 trj khong dbi.
4. Khi diém M di dong trén xy thi didm H di dong trén duong nao?
Bai 2. Cho doan thing AB va O 1a trung diém cia né. V& va mot phia clia AB cic
Ax, By cung vuong goc vdi AB. Céc diém M, N theo thir tu dich chuyen trén Ax, By
cho géc MON bing 90°. GoiI1a trung diém ciia MN. Chimg minh ring;
a) AB la tiép tuyén ctia dudng tron (I; 10)



b) MO latia phﬁn gidc clia goc AMN.
¢) MN la tip tuyén ciia dudng tron dudng kinh AB.
d) Khi cic diém M, N thay déi trén Ax, By thi AM. BN khéng dbi.

¢) Tim vj tri cia M @& MA + BN nh nhét.
f) Xéc dinh vj tri diém H (H 13 chan dudng vudng goc ha tir O xubng MN) aé dién

tich tam gidc AHB 16n nhét.
Bai 3. Cho tam giic ABC vudng tai A, c6 dudng cao AH (AB < AC). V& dudng tron

(B; BA) cit dudng thing AH tai D (D khéc A).

a) Chimg minh H I3 trung didm ctia AD va tam gidc CAD cén.

b) Chitng minh CD la tiép tuyén ciia dudmg tron (B; BA).

c) V& dudmg kinh AK clia dudng tron (B; BA). Tt K ve& duong thing vudng goc voi
AK cét dudmg thing AD tai N. Chimg minh DN. DC=DB . DK

d) Tir diém M thudc cung nhé AD cua dudng tron (B, BA) vé tiép tuyen cit AC va
CD l4n luot tai E va F. Chitng minh ring: Néu dién tich tir giac ABDC gép 4 14n dién tich

tam giac EBF thi CE + CF =3 EF.

PHAN NANG CAO:
Dang I. Gidi cdc phwong trinh vé ti sau:

2)  x+dx+T=(x+4)Vx2+7
24+x 2-Jx -7
V2 +2+x sz
c) \/Jm+2(x+l)=x—l+\/1_—;-!—3~./'1——x2

\/;—%+,/x2+x+% =%(2x3+x2+2x+1)

2
€) Jx+ :_{M
2x+1

Dang II. Bdi tip vé bit ding thirc:

a) Cho a, b, ¢ 1a cic sb duong thda man a+ b+ c+ ab+ ac+ be = 6abe.
Chimg minh: — L g,
b c

b) Véix,ylacac sb dwong thoa mén x22y, tim gi4 trj nho nhét ctia biéu thirc:
x2 4+ y?

Xy
'¢) Tim gi4 trj nhé nhét ciia bidu thirc: (x—1)" +(x-3)" +6(x-1)" (x=3)’

d) Cho a, b, c 12 d0 dai ba canh cila mot tam gidc.

Chimg minh ring; \/bjc +Jcia +_\/aib >1

e) Choxy >0vax*+y*=1.Tim GTLN va GTNN ciia § = x T+ y + y/l+x.

b)

M=




